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Материально-техническое обеспечение и оснащенность образовательного процесса
Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного образования «Дом детского творчества» располагается в двух этажном здании.  Здание располагает необходимым набором помещений для занятий детских объединений. Необходимое оборудование, мебель, гардеробная и санузлы, соответствуют санитарным нормам.
Общая площадь всех помещений МБУ ДО ДДТ  составляет 286 м2. 
В здании имеется 4 учебных помещения площадью 180 м2, административные кабинеты, актовый зал. Рабочие места сотрудников обеспечены выходом в Интернет. 
Учебные помещения используются с максимальной загруженностью. Кабинеты оборудованы согласно требованиям, необходимым для образовательного процесса, соответствуют правилам пожарной безопасности, санитарным нормам, правилам техники безопасности.
Актовый зал оснащен аудио- и видеоаппаратурой, фортепьяно, есть все необходимое для проведения музыкальных и прочих мероприятий. 
Услуг по питанию и медицинскому обслуживанию учреждение не оказывает.
Положительной тенденцией является размещение педагогами учреждения информации на сайте МБУ ДО ДДТ. Это позволяет осуществить взаимодействие с обучающимися и их родителями во внеучебное время.


