ОТЧЕТ
Управляющего совета МБУ ДО ДДТ  за 2015 - 2016 учебный год

Управляющий совет МБУ ДО ДДТ в 2015-2016 учебном году осуществлял свою деятельность  и принимал решения, входящие в его компетенцию в соответствие с Уставом учреждения и Положением о Управляющем совете учреждения.
Заседания совета проводились регулярно, в соответствие с принятым планом работы на учебный год. Всего состоялось 4 заседания Совета в течение учебного года. Заседания проходили при необходимом кворуме, явка членов Совета на заседания была высокой, работа членов Совета на заседаниях  была активной.  

В начале учебного года Совет составил план работы на текущий учебный год. Обсуждение и утверждение годового плана массовых мероприятий, определение приоритетных задач на учебный год, организация отдыха и здоровья школьников, организация выставки стендового моделизма. Рассмотрены вопросы организации пропускного режима, состояние техники безопасности, выполнение предписаний надзорных органов. С момента создания Управляющего Совета все вопросы о режиме работы учреждения входили в его компетенцию. Понятие режима работы учреждения включает в себя: расписание учебных занятий, расписание звонков и график каникул, а также посещение работников учреждения по графику с целью усиления охранно-пропускного режима. По этим пунктам было проведено общее родительское собрание, куда были приглашены руководители детских объединений дополнительного образования.
В ходе обсуждения режима работы учреждения изучались мнения всех участников учебного процесса: родителей, педагогов, учащихся. При обсуждении данного вопроса  принимались во внимание мнения тех. работников, а также положительный опыт других образовательных учреждений. Обсуждение этих вопросов всегда проходили активно, заинтересованно, Совет стремился принимать разумные решения.

В конце года был рассмотрен вопрос о выполнении предписания Роспотребнадзора. Было определено  отремонтировать стены в соответствии с требованиями и установить мебель в соответствии с ростовыми показателями. В весенние каникулы был произведен срочный косметический ремонт в связи с протеканием кровли. Были отремонтированы потолки и стены в кабинетах 2,4,3.
Управляющий  Совет  провел серьезную работу по определению миссии учреждения и приоритетов его развития, включив в обсуждение большую часть учебного сообщества.  Совет  предварительно проанализировал потребности и интересы учащихся и принял активное участие в выборе дополнительных образовательных программ учебного плана на 2016-2017 учебный год.  

Совершенствуется и развивается информированность участников образовательного процесса по средствам IT- технологий: интернет, мобильный интернет, а также публикация отдельных материалов в СМИ. О деятельности учреждения можно узнать, на сайте, который соответствует всем запросам общества. 
Таким образом, план Управляющего совета реализован полностью.  
Рекомендации для работы в 2016-2017 учебном году. 
1. Усилить мотивацию родителей к управлению учреждением. 
2. Проводить обучение родителей по вопросам  соуправления.

Надеемся, что СШ нового созыва будет беречь и ценить накопленный нами опыт, хранить традиции, которые были введены нашим советом. Желаем вам быть еще более дальновидными, целеустремленными, работоспособными.

                                 Председатель Управляющего Совета Панина С.С.
