ОТЧЕТ УПРАВЛЯЮЩЕГО СОВЕТА 
 за 2012-2013 учебный год 
Управляющий Совет МОУ ДОД «Дом детского творчества» выбирается ежегодно. В состав УС входят 11 человек, включая директора учреждения, 3 педагогов, 4 родителей, 3 обучающихся.
Структура Управляющего Совета представляет собой 3 комиссии: 
1.Финансово- экономическая комиссия 
2.Учебно- педагогическая комиссия (в.ч. работа с обращениями и жалобами)
3.Организационно- правовая комиссия
Все комиссии работают согласно Положениям о Управляющем совете. комиссии координируют свою деятельность  согласовывает вопросы с председателем УС.  
Управляющий Совет МОУ ДОД ДДТ в 2012-2013 учебном году осуществлял свою деятельность и принимал решения, входящие в его компетенцию в соответствии с Уставом Дома детского творчества и Положением о Управляющем Совете. .
Заседания Управляющего Совета проводились регулярно, в соответствии с принятым планом работы на учебный год. Всего состоялось 4 заседания Управляющего Совета с октября 2012г по май 2013г . Заседания проходили при необходимом кворуме, явка членов Совета на заседания была удовлетворительной, работа членов Совета на заседаниях и работа комиссий признана удовлетворительной.
 В октябре 2012 г был составлен план работы Управляющего Совета на 2012-2013 учебный год. В течение этого периода Управляющий Совет проводил проверки и  обсуждение вопросов определяющих жизнедеятельность гимназии:
-   обсуждено Положение о поощрении обучающихся МОУ ДОД ДДТ, 
- заслушан публичный отчет  о результатах образовательной деятельности гимназии  и об использовании внебюджетных средств гимназии, , 
- проведено обсуждение и утверждение учебного плана,
- оказана помощь в организации экскурсии,
-оказана поддержка в организации массовых мероприятий, выставок конкурсов,
-обсуждались вопросы материально- технического обеспечения, учебно- воспитательного процесса,
- проанализирована работа по обеспечению безопасности учреждения и  укрепления здоровья воспитанников ДДТ.
Контакт с родителями
Информирование о деятельности УС происходит через информационные стенды, расположенные на первом этаже вблизи входа для удобства родителей. Там можно найти  полную информацию о составе Управляющего совета, о контактных телефонах членов УС, списки комиссий, отчёты об их  деятельности. 

Задачи Управляющего Совета:
-обеспечить обратную информационную связь (ученик-УС- родители )

-усилить мотивацию родителей по участию в работе Управляющего совета
Вывод: такая  модель общественного управления Домом детского творчества как Управляющий Совет является неотъемлемой частью в жизни учреждения.
План Управляющего Совета гимназии реализован полностью. 

Председатель Управляющего Совета МОУ ДОД ДДТ                          Н.А. Кабайкина 

