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1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ.

Настоящее положение определяет цель - усиление материальной заинтересованности работников образовательного учреждения в развитии творческой активности и инициативы при реализации поставленных перед коллективом задач, укрепление и развитие материально-технической базы, повышение качества образовательного процесса, закрепление высококвалифицированных кадров, материальная поддержка остро нуждающихся работников.

Для реализации поставленных целей вводятся следующие виды материального поощрения работников:

1. премирование за успешное и качественное выполнение планов работ и заданий;

2. оказание материальной помощи.

Настоящее положение разработано в соответствии с:

· Законом РФ «Об образовании»;

· Уставом МОУ ДОД ДДТ. 

          Положение устанавливает порядок и регламентирует деятельность администрации, структурных подразделений и работников ДДТ в вопросах установления, начисления доплат и надбавок, а также стимулирования труда работников ДДТ.


Фонд оплаты труда работников ДДТ формируется из бюджетных и внебюджетных средств, получаемых ДДТ.


 Настоящее положение распространяется на администрацию, педагогов дополнительного образования, других педагогических работников, а также  всех сотрудников ДДТ, в том числе, совместителей.


 Стимулирующие надбавки и доплаты к должностному окладу директора ДДТ устанавливаются приказом и по согласованию с управлением образования и молодежной политики.

 ПОРЯДОК ПРЕМИРОВАНИЯ
 (МАТЕРИАЛЬНОГО   СТИМУЛИРОВАНИЯ).

 Премии – это вид денежных выплат, осуществляемых с целью стимулирования работников к повышению творческой инициативы, результатов  и качества  своего труда.

       Виды премирования:

· по результатам хозяйственной деятельности;

· за организацию и проведение массовых мероприятий согласно плана работы ДДТ или приказа управления по делам образования и молодежной политики;

· за достижение учащимися высоких творческих результатов;
· за подготовку победителей и призеров районных, областных, Всероссийских и Международных мероприятий (конкурсов, выставок, соревнований и т.д.);

· за методическую деятельность;

· за высокие профессиональные показатели в работе:

· к юбилейным датам со дня рождения и трудовой деятельности (50-летие, 60-летие) и в связи с уходом на пенсию.

                 Премирование осуществляется за счет экономии фонда заработной платы.

            Единовременные поощрения за выполнение особо важных задач, проведение важных мероприятий, достижение высоких творческих результатов учащимися осуществляется руководством ДДТ в отношении сотрудников, которые принимали участие в выполнении вышеназванных работ (мероприятиях, соревнованиях). Отнесение работ, мероприятий, результатов для премирования по заданному направлению осуществляется администрацией ДДТ.

           Оказание материальной помощи сотрудникам осуществляется на основании их личного заявления  или  других официальных  документов  в случаях: 

· оказание помощи работникам для лечения;

· смерти ближайших родственников (родственников первой линии) для организации похорон или выезда на похороны в другую местность;

· пострадавшим от стихийных бедствий;

· многодетным при небольшой заработной плате; 

          Во всех других случаях решение по оказании материальной помощи принимается по согласованию с  УО и МП.
 ПРЕМИРОВАНИЕ ПО ИТОГАМ РАБОТЫ

           Премирование по результатам работы производится ежемесячно, ежеквартально и по итогам года для всех категорий сотрудников.

           Основанием для выплаты премий коллективу служит отчет о работе за учебный год, отчеты о проведении в течение месяца, квартала спортивных и других массовых мероприятий, другие документы, подтверждающие  право сотрудников на премирование, факты участия в организации и проведении массовых мероприятий.

           Администрация премируется за выполнение плана мероприятий, за улучшение показателей образовательной и финансово-хозяйственной деятельности.

           Премирование педагогических работников осуществляется за проведение и участие в мероприятиях и на основании отчета о работе за прошедший учебный год. Полнота и творческий уровень итогов работы оценивается администрацией ДДТ.


 Премирование обслуживающего персонала.
ПОРЯДОК НАЧИСЛЕНИЯ И ВЫПЛАТЫ ПРЕМИИ

 Для оценки выполнения показателей премирования используются отчеты мероприятий и протоколы соревнований.

             Премии не начисляются сотрудникам, уволившимся по собственному желанию, проработавшим неполный квартал и сотрудникам, вновь принятым в отчетном месяце, квартале.

             Сотрудникам, проработавшим неполный отчетный период в связи с призывом на службу в Вооруженные Силы России, переводом на другую работу, поступлением в учебное заведение, переходом на пенсию, увольнением по сокращению штатов и другим уважительным причинам,  размер премии определяется в соответствии с долей их трудового участия.

             Сотрудники, виновные в нарушении трудовой и исполнительной дисциплины, других производственных упущениях, могут быть лишены премии полностью или частично.

            Перечень производственных упущений, за которые сотрудники могут лишаться премии, приведен в Приложении №1.

              В случаи частичного или полного лишения сотрудника премии за отчетный период сэкономленные средства премиального фонда могут быть распределены между остальными сотрудниками.

             Сотрудникам, достигшим в работе высоких производственных показателей, размер премии может быть повышен за счет экономии премиального фонда. Основанием для увеличения размера премии могут служить протоколы соревнований, выставок, конкурсов, другие материалы, подтверждающие высокую результативность в работе.

            Перечень показателей, за которые сотрудникам может быть повышен размер премии, приведен в Приложении №2.

            Приказы на выплату премий подписываются директором ДДТ.

            Приказы на премирование директора ДДТ согласовываются с Учредителем.

Приложение № 1.

Список производственных упущений, за которые сотрудники 
МОУДОД ДДТ  могут лишаться премий.

1. Опоздание на работу без уважительной причины  - до 50 %

2. Неоднократное опоздание на работу без уважительной причины – до 100 %

3. Перенос занятий на другое время без уведомления администрации - до 100%

4. Не выполнение требований к организации образовательного   процесса (несвоевременная сдача документации: журналов, учебных планов, отчетов и др.; небрежное, несвоевременное заполнение документации и т.д.) - до 100 %

5. Снижение посещаемости занятий:

· на  1/3 –до 50%;   

· до 1/2- до 80%;   

· свыше 1/2- 100%;  

