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1. Создание и реализация здоровьесберегающей среды в образовательном учреждении
Здоровье человека — тема достаточно актуальная для всех времен и народов, а в XXI веке она становится первостепенной. Состояние здоровья российских школьников вызывает серьезную тревогу специалистов. Наглядным показателем неблагополучия является  то, что  здоровье учащихся ухудшается по сравнению с их сверстниками  двадцать или тридцать лет назад. При этом наиболее значительное увеличение частоты всех классов болезней происходит в возрастные периоды, совпадающие с получением ребенком общего среднего образования. 

Здоровье ребенка, его социально-психологическая адаптация, нормальный рост и развитие во многом определяются средой, в которой он живет. Для ребенка от 6 до 17 лет этой средой является система образования, т.к. с пребыванием в учреждениях образования связаны более 70% времени его бодрствования. В то же время в этот период происходит наиболее интенсивный рост и развитие, формирование здоровья на всю оставшуюся жизнь, организм ребенка наиболее чувствителен к экзогенным факторам окружающей среды. 

По данным Института возрастной физиологии РАО, школьная образовательная среда порождает факторы риска нарушений  здоровья, с действием которых связано 20-40 % негативных влияний, ухудшающих здоровье детей школьного возраста. Исследования ИВФ РАО позволяют проранжировать школьные факторы риска по убыванию значимости и силы влияния на здоровье учащихся:

а) внешние факторы (за пределами образовательного учреждения):

· экология;  

· семья и микроклимат в ней;

· наследственность

· недостаточная грамотность родителей в вопросах сохранения   здоровья   детей;

· круг общения, вредные привычки; 

· питание;

б) внутренние факторы (в самом образовательном учреждении): 

· стрессовая педагогическая тактика;

· несоответствие методик и технологий обучения возрастным и функциональным возможностям учащихся;

· несоблюдение элементарных физиологических и гигиенических требований к организации учебного процесса;

· функциональная неграмотность педагога в вопросах  охраны  и укрепления  здоровья;

· недостаточность системной работы по формированию ценности здоровья и здорового образа жизни.
Современное учреждение насыщено образовательными технологиями, которые помогают осуществлять обучение, воспитание и развитие личности в максимально быстром темпе. Одной из разновидностей педагогических технологий являются здоровьесберегающие.

2. Современные теоретические, методические подходы к формированию здоровья учащихся в педагогическом процессе и в повседневной жизни
«Здоровьеформирующие образовательные технологии», по определению Н.К. Смирнова, - это все те психолого-педагогические технологии, программы, методы, которые направлены на воспитание у учащихся культуры здоровья, личностных качеств, способствующих его сохранению и укреплению, формирование представления о здоровье как ценности, мотивацию на ведение здорового образа жизни. 

Здоровьесберегающая технология дополнительного образования включает:

· условия обучения ребенка в учреждении дополнительного образования (отсутствие стресса, адекватность требований, адекватность методик обучения и воспитания);

· рациональная  организация учебного процесса (в соответствии с возрастными, половыми,  индивидуальными особенностями  и гигиеническими требованиями);

· соответствие  учебной  и  физической  нагрузки  возрастным возможностям ребенка;

· необходимый, достаточный  и  рационально  организованный двигательный режим.

Под здоровьесберегающей образовательной технологией понимается система, создающая максимально возможные условия для сохранения, укрепления и развития духовного, эмоционального, интеллектуального, личностного и физического здоровья всех субъектов образования (учащихся, педагогов и др.). В эту систему входит:

Использование данных мониторинга состояния здоровья учащихся, проводимого медицинскими работниками, и собственных наблюдений в процессе реализации образовательной технологии, ее коррекция в соответствии с имеющимися данными.

Учет особенностей возрастного развития обучающихся и разработка образовательной    стратегии,     соответствующей     особенностям     памяти, мышления,    работоспособности,    активности    и   т.д.    обучающихся   данной возрастной группы.

Создание благоприятного эмоционально-психологического климата в процессе реализации технологии.

Таким образом, здоровьесберегающие технологии – это образовательные технологии, соответствующие основным критериям: 

· почему и для чего? – однозначное и строгое определение целей обучения;

· что? – отбор и структура содержания;

· как? – оптимальная организация учебного процесса; 

· с помощью чего? – методы, приемы и средства обучения;

· кто? – реальный уровень квалификации педагога дополнительного образования;

· так ли это? – объективные методы оценки результатов обучения.

Использование на занятиях здоровьесберегающих   технологий – залог успешности учебно-воспитательного процесса. От каждого из нас, педагогов, зависит состояние здоровья и душевного состояния  учащихся.
В отличие от других образовательных систем, например дошкольных учреждений или школ, дополнительное образование является сферой свободного самоопределения личности ребенка. Своеобразием обучения в учреждениях дополнительного образования является то, что все теоретические знания, включенные в образовательный процесс, апробируются в творческой практике, преобразуются в познавательный, коммуникативный, социальный опыт самореализации в различных сферах деятельности. Система дополнительного образования является наиболее мягкой, щадящей и комфортной системой для обучения и развития детей, способной благоприятно влиять на физическое, психическое и социальное здоровье детей. 
     Однако перед педагогами дополнительного образования стоит задача не только на своих занятиях максимально заботиться о сохранении здоровья детей, но и прилагать немалые усилия для коррекции, исправления искажений, привнесенных семьей и школой. Некомпетентное семейное воспитание, большие нагрузки в школе, ослабленное здоровье большей части приходящих на занятия детей – все это необходимо учитывать при организации учебного процесса в творческих объединениях учреждений дополнительного образования. 

3. Принципы здоровьесбережения   на которых основывают работу педагоги МОУ ДОД «Дом детского творчества»
Данные технологии должны удовлетворять принципам здоровьесбережения, которые сформулировал Н. К. Смирнов:

 «Не навреди!» — все применяемые методы, приемы, используемые средства должны быть обоснованными, проверенными на практике, не наносящими вреда здоровьюобучающегося и педагога.

Непрерывность и преемственность — работа ведется не от случая к случаю, а каждый день и на каждом занятии.
 Соответствие содержания и организации обучения возрастным особенностям учащихся — объем учебной нагрузки, сложность материала должны соответствовать возрасту учащихся.
Комплексный, междисциплинарный подход — единство в действиях педагогов, психологов и врачей.

Успех порождает успех — акцент делается только на хорошее;  в любом поступке, действии сначала выделяют положительное, а только потом отмечают недостатки.

Активность — активное включение в  любой процесс снижает риск переутомления.

Ответственность за свое здоровье — у каждого ребенка надо стараться сформировать ответственность за свое здоровье, только тогда он реализует свои знания, умения и навыки по сохранности здоровья. 

Перед любым педагогом неизбежно встает задача качественного обучения предмету, что совершенно невозможно без достаточного уровня мотивации детей. В решении означенных задач и могут помочь здоровьесберегающие технологии.

Следует отметить, что все здоровьесберегающие технологии, применяемые в учебно-воспитательном процессе,  можно разделить на три основные группы:
1. Технологии, обеспечивающие гигиенически оптимальные условия образовательного процесса;

2. Технологии оптимальной организации учебного процесса и физической активности детей;

3. Разнообразные психолого-педагогические технологии, используемые на занятиях и во время досуговых мероприятий.
Критерии здоровьесбережения на занятии, их краткая характеристика и уровни гигиенической рациональности
	Критерии здоровьесбережения
	Характеристика

	Обстановка и гигиенические условия 
	Температура и свежесть воздуха, освещение кабинета и рабочих мест учащихся, монотонные неприятные звуковые раздражители

	Количество видов учебной деятельности


 
	Виды учебной деятельности

	Количество видов преподавания

Чередование видов преподавания
	Виды преподавания: словесный, наглядный, самостоятельная работа, аудиовизуальный, практическая работа, самостоятельная работа

	Наличие и место методов, способствующих активизации познавательной деятельности


 
	Метод свободного выбора (свободная беседа, выбор способа действия, свобода творчества).

Активные методы (ученик в роли: учителя, исследователя, деловая игра, дискуссия). Методы, направленные на самопознание и развитие (интеллекта, эмоций, общения, самооценки, взаимооценки)

	Место и длительность применения ТСО

	Умение педагога использовать ТСО как средство для дискуссии, беседы, обсуждения

	Поза учащегося, чередование позы

	Правильная посадка ученика, смена видов деятельности требует смены позы

	Наличие, место, содержание и продолжительность на занятии моментов оздоровления
	Физкультминутки, динамические паузы, дыхательная гимнастика, гимнастика для глаз, массаж активных точек

	Наличие мотивации деятельности обучающихся на занятии
 
	Внешняя мотивация: оценка, похвала,  поддержка, соревновательный момент. Стимуляция внутренней мотивации: 

стремление больше узнать, радость от активности, интерес к изучаемому материалу

	Психологический климат на занятии

	Взаимоотношения на занятии:

А) педагог-ребенок 

 комфорт—  напряжение,  

сотрудничество — авторитарность, 

учет возрастных особенностей; 

б) ученик — ученик

 сотрудничество — соперничество, 
дружелюбие — враждебность, 

активность — пассивность, 
заинтересованность — безразличие

	Эмоциональные разрядки на занятии


 
	Шутка, улыбка, юмористическая или поучительная картинка, поговорка, афоризм, музыкальная минутка, четверостишие и т.п.

	Момент наступления утомления и снижения учебной активности

 
	Определяется в ходе наблюдения по возрастанию двигательных или пассивных отвлечений в процессе учебной деятельности


4. Технологии оптимальной организации учебного процесса и физической активности обучающихся
От  правильной организации занятия, уровня его рациональности во многом зависит функциональное состояние обучающихся в процессе учебной  деятельности, возможность длительно поддерживать умственную работоспособность на высоком уровне и предупреждать преждевременное  наступление утомления. 
Правила организации занятия  в дополнительном образовании на основе принципов здоровьесбережения
Правило 1. Правильная организация занятия  

Во-первых,  это учет всех критериев здоровьесбережения на рациональном уровне. 

Во-вторых, главной целью педагога, должно быть,  научить ученика учиться. А для этого необходимо сформировать у него интерес, мотивацию к познанию, обучению.  

Каждое занятие должно быть интересно. П.Я. Гальперин  пишет: «Известны случаи, когда даже маленькие дети в условиях обучения, построенного на интересе, легко выдерживают 10-12 часов ежедневных занятий без малейшего ущерба для здоровья. Губит здоровье детей тоска зеленая». Скучное обучение приводит к утомлению за значительно более короткое время.
 Педагоги нашего образовательного учреждения добиваются интереса к занятиям разными способами: 

· во-первых, за счет формы подачи содержания учебного материала, которую делают более  привлекательной,
· во-вторых, за счет личностных качеств педагога.

· в- третьих,  в развитии взаимного интереса,  который подавляет утомление.

Правило 2. Использование каналов восприятия  

Особенности восприятия определяются одним из важнейших свойств индивидуальности – функциональной асимметрией мозга: распределением психических функций между полушариями. Существуют различные типы функциональной организации двух полушарий мозга в зависимости от того,  какое из них является доминирующим:

Левополушарные люди – для них характерен словесно-логический стиль познавательных интересов, склонность к  абстрагированию и обобщению;

Необходимо на занятии:

· ясные и четкие инструкции; изложение информации линейное: от  части к целому; неоднократное повторение; проверка выполнения задания; 
Правополушарные люди – у данного типа развито конкретно-образное мышление и воображение;

Необходимо на уроке: 
· связь информации с практикой, анализ от целого к частному, задачи зрительно-пространственного анализа, творческие задания, эмоции, эксперименты,  речевой и музыкальный ритм.

Равнополушарные люди - у данного типа отсутствует ярко выраженное доминирование одного из полушарий.

На основе предпочтительных  каналов восприятия информации различают:

· аудиальное восприятие; 

· визуальное восприятие;

· кинестетическое восприятие.

Знание этих характеристик детей позволит педагогу излагать учебный материал на доступном для всех обучающихся языке, облегчая процесс обучения. 

Правило 3. Учет  зоны работоспособности обучающихся     

Экспериментально  доказано, что биоритмологический оптимум работоспособности у обучающихся имеет свои пики и спады как в течение учебного дня, так  и в разные дни  учебной недели. Работоспособность зависит и от возрастных  особенностей детей. 

Если правила здоровьесбережения недостаточно учитываются в организации и содержании самого процесса обучения, то возникает умственное переутомление детей.

 Педагоги МОУ ДОД ДДТ снижая утомление, поддерживают и восстанавливают работоспособность учащихся, контролируя изменение в ходе процесса обучения, которое способствует здоровьесбережению.

Педагог МОУ ДОД «Дом детского творчества» Бушуева Е.В. использует в своей работе методику разработанную группой ученых под руководством В. Ф. Базарного.        Доказано, что способ сидения за столом со склоненной и фиксированной к крышке стола грудной клеткой может на 20-й минуте вызвать признаки стенокардии, а длительное пребывание в этой позе формирует деформацию грудной клетки, недоразвитие мышц диафрагмы, а все это вместе взятое создает условия для патологического развития самого сердца. Кроме этого выяснилось, что неправильная поза сидения за столом первична, а близорукость же вторична, а не наоборот, как считалось. Явление это В. Ф. Базарнов назвал “синдромом низко склоненной головы”. 
Для снятия зрительной утомляемости на занятиях используются тренажеры разработанные В. Ф. Базарным: 

1. Плакат – схемы зрительно-двигательных траекторий. На нем с помощью специальных стрелок указаны основные направления, по которым должен двигаться взгляд в процессе выполнения физкультминуток; вперед-назад, влево-вправо, по и против часовой стрелки, по “восьмерке”. Каждая траектория имеет свой цвет. Это делает схему яркой, красочной и привлекает внимание. Упражнения выполняются только стоя, при выключенном электрическом освещении. 

2. Тренажер со зрительными метками. В различных участках кабинета фиксируются привлекающие внимание яркие объекты – зрительные метки. Ими могут служить игрушки или красочные картинки. Расположены они по углам. Игрушки (картинки) подобраны с таким расчетом, что вместе они составляют единый зрительно-игровой сюжет (например из известных сказок). Один раз в 2 недели сюжет меняется. Для активизации организма, в том числе общего чувства координации и равновесия, упражнения рекомендуется выполнять только в положении стоя. С этой целью все дети периодически поднимаются, и под счет 1, 2, 3, 4 они быстро поочередно фиксируют взгляд на указанных зрительных метках, сочетая движения головы, глаз и туловища. 

Методика Базарного позволяет создать условия для предупреждения устранения близорукости. Суть ее заключается в том, что в течение занятия, в режиме ближнего зрения, а именно работа с мелкими деталями, ведется обычно на одном этапе занятия. Все остальное заранее размещается на тренажерах: выносится на доску, на специальные карточки, которые размещаются по стенам кабинета или воспринимаются на слух. 

Большой эффект получается при работе с мелкими сюжетными картинками. При этом даётся задание: внимательно рассмотреть рисунки, сравнить их, найти общее и отличия. В работе используется коврик из геометрических фигур. Дети получают задание: - Из каких геометрических фигур состоит коврик? - Сколько треугольников? (квадратов, кружков) - Какие фигуры одинакового цвета? 

Все эти и подобные им задания являются упражнением для глазодвигательных мышц. Через каждые 10-15 минут работы проводятся физминутки для профилактики нарушения зрения. Схема их проведения такова. 

· Дыхательные упражнения. 

· Упражнения, влияющие на кровообращение глаз. 

· Упражнения для наружных мышц глаза. 

· Общеразвивающие и корректирующие упражнения. 

· Упражнения для внутренних мышц глаза. 

· Упражнения для мышц шеи и плечевого пояса. 

Наиболее простое и доступное всем упражнение - это прикрывание глаз ладонями. Это лучший способ добиться релаксации нервов всех органов чувств, в том числе и зрения, а также уменьшение умственного и физического напряжения. Каждый человек, у которого есть какие-либо дефекты зрения, должен прикрывать глаза ладонями так часто, как только возможно. Очень нравится детям «медвежьи покачивания». Это тоже одно из наиболее полезных релаксационных упражнений. Оно расслабляет глаза, мозг, позвоночник, шею. 

Комплекс1 (по Базарному): исходное положение сидя или стоя. 

1. Сделать глубокий вдох, затем, наклоняясь вперед к крышке стола, выдох (повторить 5 раз); 

2. Крепко зажмурим, глаза, потом открыть ( 4 раза); 

3. Руки на пояс, поворачивая голову в стороны, смотреть попеременно на правый и левый локоть (4 - 5 раз_; 

4. Смотреть сначала на доску 2-3 секунды, затем на кончик пальца перед собой 3-5 секунд (5-6 раз); 

5. Руки вытянуть вперед и, смотря на кончики пальцев, поднимать их и опускать (5 - 6 раз); 

6. Держа указательный палец правой руки перед собой, проводить рукой слева направо (4 - 5 раз) ("маятник"). 
Педагог дополнительного образования Исакова И.А. на своих занятиях использует элементы методики Дыхательной гимнастики А. Н. Стрельниковой. Методика  является одной из наиболее популярных методик оздоровления организма. Ее особенностью и важным преимуществом является использование форсированного вдоха и вовлечение самой мощной дыхательной мышцы - диафрагмы. Дыхательная гимнастика нормализует работу всех систем организма. 

При выполнении упражнений после нескольких коротких и резких вдохов носом, идущих на предельную глубину легких, заполняются нижние широкие, а также спинные доли легких, и в легкие попадает в 3 раза больше воздуха. Вследствие этого процесса происходит усиленный газообмен в альвеолах и крови. 

Такая гимнастика тренирует всю дыхательную систему, прежде всего легочную ткань, диафрагму, мышцы гортани и носоглотки. Пассивный выдох позволяет воздушной струе колебать голосовые связки, тем самым массируя и тренируя их. 

В гимнастике используются динамические дыхательные упражнения, сопровождающиеся движениями рук, туловища и ног. Они всегда соответствуют определенным фазам дыхания, становясь условным раздражителем, который вызывает соответствующие изменения в характере дыхания. 

Активная работа всех частей тела - ног, рук, головы, брюшного пресса, тазового, плечевого пояса и так далее в совокупности с выполнением короткого и резкого вдохов через нос при пассивном выдохе - вызывает общую физиологическую реакцию всего организма, что приводит к усилению внутреннего тканевого дыхания и повышению усвояемости кислорода тканями. 

Дыхательная гимнастика, разработанная А. Н. Стрельниковой, способствует: 

· повышению двигательной активности, подвижности тела; 

· тренировке и стимуляции отдельных мышц и их групп, необходимых для сужения проходов в различных органах и системах - дыхательной, кровеносных и лимфатических сосудах, органах зрения; 

· активизации диафрагмы и грудной клетки, их тренировке и восстановлению функциональности; 

· естественной коррекции различных патологий в деятельности органов и систем; 

· нормализации процессов возбуждения и торможения коры головного мозга, подкорковых структур, увеличению их биоэлектрической активности; 

· восстановлению психоэмоционального состояния человека и увеличению его потенциальных волевых возможностей; 

· устранению спазма клеток мозга путем улучшения кровообращения и обеспечения их кислородом; 

· повышению общей сопротивляемости организма и его тонуса. 
5. Создание благоприятного психологического климата на занятии
Пожалуй, одним из важнейших аспектов является именно психологический комфорт обучающихся во время занятия. С одной стороны, таким образом, решается задача предупреждения утомления учащихся, с другой — появляется дополнительный стимул для раскрытия творческих возможностей каждого ребенка.

Доброжелательная обстановка на занятии, спокойная беседа, внимание к каждому высказыванию, позитивная реакция педагога на желание ученика выразить свою точку зрения, тактичное исправление допущенных ошибок, поощрение к самостоятельной деятельности, уместный юмор или небольшое историческое отступление — вот далеко не весь арсенал, которым может располагать педагог, стремящийся к раскрытию способностей каждого ребенка.

Обучающиеся приходят на занятия с желанием продолжить обучение, продемонстрировать свои знания, получить новую информацию. У обучающегося не возникает эмоционального дискомфорта даже в том случае, когда ученик с чем-то не справился, что-то не смог выполнить. Более того, отсутствие страха и напряжения помогает каждому освободиться внутренне от нежелательных психологических барьеров, смелее высказываться, выражать свою точку зрения.

          Следует заметить, что в обстановке психологического комфорта и эмоциональной приподнятости работоспособность детей заметно повышается, что в конечном итоге приводит и к более качественному усвоению знаний, и, как следствие, к более высоким результатам.

   По окончании занятия обучающиеся уходят с хорошим настроением, поскольку в течение этого времени отрицательные факторы практически отсутствовали.
6.  Продуктивные методы формирования здорового образа жизни обучающихся     
Комплексное использование личностно-ориентированных технологий

Среди здоровьесберегающих технологий можно особо выделить технологии личностно-ориентированного обучения, учитывающие особенности каждого ученика и направленные на возможно более полное раскрытие его потенциала. Сюда можно отнести технологии проектной деятельности, дифференцированного обучения, обучения в сотрудничестве, разнообразные игровые технологии.

Личностно-ориентированное обучение предполагает использование разнообразных форм и методов организации учебной деятельности.

При этом перед педагогом дополнительного образования встают новые задачи: создание атмосферы заинтересованности обучающегося без боязни ошибиться; общения на занятии, позволяющих каждому проявлять инициативу, самостоятельность,  создание обстановки для естественного самовыражения обучающегося. Для решения этих задач  применяются следующие компоненты:

·  создание положительного эмоционального настроя на работу в ходе занятия;

·  использование проблемных творческих заданий;

·  стимулирование обучающихся к выбору и самостоятельному использованию разных способов выполнения заданий;

· применение заданий, позволяющих ученику самому выбирать тип, вид и форму материала 

· рефлексия - обсуждение того, что получилось, а что — нет, в чем были ошибки, как они были исправлены.

Понятие «здоровьесберегающая технология» относится к качественной характеристике любой образовательной технологии, показывающей, насколько решается задача сохранения здоровья  педагога и детей. 

 Методы здоровьесберегающей педагогики обязательно  включают интерактивные методы обучения, через которые дети активно вовлекаются в процесс познания и выработки необходимых умений и навыков.

 Кроме того, чрезвычайно важным является психофизическое состояние самих педагогов. Педагоги дополнительного образования, будучи постоянно нацелены на познание внутреннего мира ребенка, чувствование его состояний, очень много сил вкладывают в то, чтобы оставаться «на пике» эмоциональной чувствительности. Это ведет к возникновению синдрома эмоционального выгорания, что неблагоприятно сказывается как на здоровье самого педагога, так и на его взаимоотношениях с детьми.

В связи с этим необходимо проводить занятия, направленные на преодоление и профилактику синдрома эмоционального выгорания у педагогов дополнительного образования. Только здоровый человек может показать детям пример здорового образа жизни.

Наше учреждение дополнительного образования является идеальным центром для воспитания культуры здоровья и формирования здорового образа жизни детей. Ориентир педагогов МОУ ДОД «Дом детского творчества» направленный на развитие творческих способностей, заинтересованность детей в учебном труде, дает возможность самовыражаться, иметь благоприятное эмоционально состояние, мощную мотивацию к выражению своего «Я» через творческий процесс. Вплетение в обучающие занятия современных здоровьесберегающих технологий, проведение здоровьеориентированных мероприятий с детьми и родителями, способность педагогов к эмпатии и толерантности, особая атмосфера утонченного чувствования внутреннего мира ребенка – все это, безусловно, благотворно сказывается на физическом, психическом и социальном здоровье детей, обучающихся в творческих коллективах МОУ ДОД «Дом детского творчества».
В настоящее время в образовании акцент делается на защитно-профилактических и компенсаторно-нейтрализующих здоровьесберегающих технологиях и в значительно меньшей степени – на информационно-обучающих и социально-адаптирующих.

 В связи с этим, перед учреждениями дополнительного образования детей  стоят следующие задачи:

1. Активнее вводить в практическую работу с детьми информационно-обучающие, социально-адаптирующие и личностно-развивающие здоровьесберегающие технологии:

повышать уровень грамотности детей и родителей в вопросах психологической культуры и здорового образа жизни; оказывать помощь детям в укреплении психического здоровья, повышении ресурсов психологической адаптации личности; 
2. Проводить работу, направленную на преодоление и профилактику синдрома эмоционального выгорания педагогов дополнительного образования.
1. С целью предупреждения утомления  и усталости учащихся педагоги «Дома детского творчества» применяют дидактические игры, включают  в занятия физкультминутки,  вводят искусствоведческий  материал, благоприятно воздействующий на эмоциональную сферу воспитанников, включают  детей  в групповую и парную работу,  используют эмоциональную передачу содержания учебного материала,  юмор, переводят обучающихся к новым  видам деятельности,  которых бывает в течение занятия от 4 до 7; планируют  смену вида  занятий  через 7-10 мин;  выдают задания, развивающих воображение, интуицию, эмоционально-чувствительное восприятие. 

2. Решая проблему гиподинамии и снижения интеллектуальной активности детей в течение занятия педагоги следят за посадкой обучающихся;  проводят психофизические паузы, физкультурные минутки, зарядку для глаз; использую методы обучения, способствующие активизации и развитию инициативы обучающихся, их личного творчества: свободную беседу, исследовательскую работу, поисковую работу (с дополнительной литературой), поисковую беседу, выбор способа действия и т.п.

3. Для рациональной организации учебной деятельности учащихся  используются  на занятиях видеоматериалы, фотоматериалы,  так как это способствует развитию и стимулирует познавательный интерес обучающихся;  обеспечивается индивидуальный  и дифференцированный  подход  в процессе обучения; обязательность дифференцированных  заданий. Наличие комплекта учебных пособий и карточек, материалов с уровневыми заданиями. На занятиях учитывается интенсивность и длительность самостоятельной работы, ведется таблица оценки занятий с выделением мотивационной линии занятия.
4. С целью  укрепления психологического здоровья детей  педагогами МОУ ДОД «Дом детского творчества» создаются ситуации успеха, ведется корректная и объективная оценка деятельности обучающихся  на занятии, на основе искреннего уважения и доверия к обучающимся. 

5. Решая проблему ценностного отношения детей к собственному здоровью соблюдаются санитарно-гигиенические требования к организации учебно-воспитательного процесса (температурный и воздушный режим, освещение, чистота и порядок в помещении кабинета) в соответствии  нормами СанПиНа. 
Большая работа в МОУ ДОД «Дом детского творчества» по укреплению здоровья учащихся проводится в дни школьных каникул.  Стали традиционными спортивные праздники «Веселые старты». Работа спортивных секций, соревнования между командами по шашкам, шахматам, настольному теннису.
 В Объединениях физкультурно-спортивной направленности «Старты надежд», «Теннис», «Шашки и шахматы», «Картингклуб», «Ритмика»; при работе с дошкольниками приоритетным направлением является - сохранение и укрепление здоровья детей. Ведется работа по формированию здорового образа жизни рациональной организации учебного процесса, труда, отдыха, устойчивого отрицательного отношения к вредным привычкам.
Немаловажным аспектом в работе с детьми в условиях дополнительного образования является обучение их здоровью. Обучение здоровью охватывает широкий спектр областей, таких как: эмоциональное и психологическое здоровье правильное питание, профилактика употребления алкоголя и табака и других наркотических веществ предупреждение травматизма. Решение задач обучения здоровью требует применения эффективных методов обучения и получения знаний. Методы здоровьесберегающей педагогики обязательно должны включать интерактивные методы обучения, через которые дети активно вовлекаются в процесс познания и выработки необходимых умений и навыков. Ухудшение состояния здоровья детей, все большее увеличение учебной нагрузки, неблагоприятные социальные и экологические условия, рост социально зависимых показателей неблагополучия свидетельствуют о насущной необходимости применения доступных основной массе детей внеурочных форм организации физкультурно-спортивной деятельности, создания у детей устойчивой мотивации к систематическим занятиям спортом.

Одним из самых эффективных путей познания ребенком окружающего мира, источником положительных эмоций являются различные игры - национальные, спортивные, любые подвижные. Игры вызывают активизацию мыслительной деятельности детей, способствуют расширению их кругозора, совершенствованию всех психических процессов, развитию физических способностей, стимулируют естественное развитие организма обучающихся. Кроме того, они воспитывают важные для любого человека качества, связанные с умением общаться и взаимодействовать в коллективе, отвечать за свой личный вклад в результат коллективной деятельности.

Подвижные игры эффективно содействуют нормальному росту, развитию и укреплению важнейших функций и систем организма учащихся с учетом возраста, а также формированию правильной осанки.

Особое значение приобретает наличие достаточно четких правил, исключающих произвольное толкование обязанностей и действий играющих. Точные правила упорядочивают взаимодействия играющих, устраняют случаи излишнего возбуждения, благоприятно влияют на проявление положительных эмоций у игроков.

Подвижная игра - естественный спутник жизни ребенка, источник радостных эмоций, обладающий великой воспитательной силой.

Подвижные игры являются традиционным средством педагогики. Испокон веков в них ярко отражался образ жизни людей, их быт, труд, национальные устои, представления о чести, смелости, мужестве, желание обладать силой, ловкостью, выносливостью, быстротой и красотой движений, проявлять смекалку, выдержку, творческую выдумку, находчивость, волю и стремление к победе.

По  содержанию все подвижные игры классически лаконичны, выразительны и доступны ребенку. Они вызывают активную работу мысли, способствуют расширению кругозора, уточнению представлений об окружающем мире, совершенствованию всех психических процессов, стимулируют переход детского организма к более высокой ступени развития.

Большое воспитательное значение заложено в правилах игры. Они определяют весь ход игры, регулируют действия и поведение детей, их взаимоотношение, содействуют формированию воли, т.е. они обеспечивают условия, в рамках которых ребенок не может не проявить воспитываемые у него качества. Способствуют всестороннему гармоническому физическому развитию, воспитанию силы, гибкое, выносливости, скорости, ловкости, координации и выразительности движений; Вооружают учащихся знаниями, умениями и навыками, необходимыми в быту, трудовой деятельности.
Подвижные игры решают следующие  задачи:

· Укрепление здоровья;

· Развитие отдельных мышечных групп и всей мышечной системы;

· Устранение и предупреждение функциональных отклонений в отдельных органах
и системах организма;

· Общее развитие и укрепление органов дыхания и работы сердечно-сосудистой
системы;

· Улучшение обмена веществ и повышение жизнедеятельности организма;

· Воспитание настойчивости, воли.
К каждому занятию в объединениях МОУ ДОД «Дом детского творчества» планируется последовательность подвижных игр. При этом учитывается дозировка нагрузки на детей. Большое внимание уделяется общению ребят между собой в процессе их деятельности. Коллективные и групповые занятия сплачивают между собой учащихся.

Здоровый образ жизни не занимает пока первое место в иерархии потребностей и ценностей человека в нашем обществе. Но если мы  научим детей с самого раннего возраста ценить, беречь и укреплять свое здоровье;  если мы будем личным примером демонстрировать здоровый образ жизни, то только в этом случае можно надеяться, что будущие поколения будут более здоровы и развиты не только личностно, интеллектуально, духовно, но и физически. Если раньше говорили: “В здоровом теле - здоровый дух”, то не ошибется тот, кто скажет, что без духовного не может быть здорового. 

13

